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����������������
The purpose of this study is to show dental hygienist's stable and comfortable attire during dental paitients

treatment, and to enhance dental hygienist's image. 486 adult patients who visited local dental clinics or centers in three
cities of Jeonbuk province, Jeonju, Iksan and Gunsan were surveyed by self developed questionnaire. The collected data
were analyzed with frequency, percentage and chi-square test (χ2-test), using SPSS program. The results of this study are
as follows: 1. Respondents preferred two-piece skirt (39.1%), the face with whole make-up (45.9%). There were
significant differences in gender (p<0.01). 2. 36.2% of respondents preferred pink-colored uniforms. 3. Respondents preferred
sandal (44.2%), there were significant differences in age, gender (p<0.01, p<0.05). 4. In terms of indication or identification for
dental hygienists, 60.7% of respondents preferred nameplate. There were significant differences in age (p<0.05). 5. 75.9%
of respondents thought that favorite uniform and costumes that patients prefer could help them feel easy. 
������ ����������
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� �

����� ��, ��� ����� ���� ����� ��
��� �� ��� ����� �� ��� ����� ���
� �� �� ���� ���, ���� �� ��� ����
��. �� �� ������ ��� ���� ����� ��
��� �� � ����� ����� �� ��� �	���
�����1). �� ���� ���� ��� ��� ����
��
 ���� �� �� ��������� ���� ���
�� �������� ��� ��� �� �������� �
�� � �� �� ����� ��
 �� ��� ������
������ ��� �� �� ���� �� ����2).

������ ������ �
 ���� ��� ����
����. ��� ������ ��� ���� ��� ��
�� ������ ����� ���� �
��� ��� �
�
 ���� ��� ��
 �� ��. ��� ������
� �� � ��� ���� ������� ���� ���
�� .	���� 	�
 ��� ��, �� ��� 
�� �

� � ���� ����� ��
 
�� � ������
���� �� �� ���� ��� ��� ���� ����.

�� �� � ��� �����, ����, 	���, �
���, �� � ����� ��� ��� ��� �� ��
� �� ���� �
� ���� � � ��, ��� ��
� �� ��� ��� ��� �� ����� �����
� � ���3) ��� 
�� ��� ��
 ���� ��
��� ����. ���� �� .
��� 
�� ��� ��
����
 ���� ��� ��� ��� �� �� 
�

����� ��� �� ��, ��� �	� �� ��� �
�
 �	 ��4). �� ��� �� ���, ����� ��
�� �� ���� 	� ���� ���� ������ �
�� �
� ���� ��� ��� 
�� ��
 
��	
��. ��� �� ��� ����� ���� ����� �
�� �� ������ ������ ��� ��� ���
����� ����� ��� �� ���� �� � ��
��	 ��� ��� ��.
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�� ��� � 18� �� ����� ���� ���� �
���� 2003� 1� 20��� 2� 20�����. �����
� �� ��� ���� ���
�� �� ����� ��
���, �� 500� � ���� ���� ��� 486��
����� ��� 

2. ����
��� ��� SPSS(Statistical Package for the Social

Science)����	 ���� �����. ������� ��
���� ��� ��� ��� ��� ���� �����,
������ �� � ��� �� ��� �� ���� �
�� �� �� χ2 (Chi-square)��	 �����.

� �

1. ������ ��� ��
� ��� ������ ��� ��� � 1� ��.
��� ��� 29� ��� 44.7%, 30-39�� 30.0%, 40-49�
� 18.7%, 50� ��� 6.6% ��� 29� ��� �� �� �
��� ���� ��� 40.1%, ��� 59.9%� ��� ���.

2. ����� �� ���
�� ���� 39.1%� ������ �� ���� ���,
���� ���� 34.2%, ������ 18.3%, ��� ��
�� 7.4%, �� 1.0% ��� ����.
���� � � 29� �� ���� 40.6%� ���� �
� ����� �� ���� ���� ������ ����
�� ��� ��� ���. ���� �� ���� 47.7%�
������ �� ����� �� �� ���� 41.9%�
���� �� ���� � ��� ��� ��� ����
(p<0.01)(� 2). 

3. ����� �� ���
�� 36.2%� ���� ��� �	� ����	 �� �
����, ���� ��� �	 30.7%, �� 16.7%, ���
�	 15.2%, �� 1.2% ��� ����. ���, �� ��
��� ��� �	� ��	 �� ���� ��� ���
��� ���(� 3).

4. ��� �� ���
���� ��� ��� �� �� ���� � 4� ��. 
�� ���� 44.2%� ��	 �� ���� ���, ��
�� �� 26.3%, ��� 21.0%, 
�� 6.2%, �� 2.3%
��� ����. ���� ��� ��� �����(p<0.01)
��� ����� 
��� ���� �� �� 	� ���
� ���� ���� ���. �� �� �� ����
38.5%� ��	, 30.8%� ��� ���� �� �� ���
� �� 48.1%, �� 23.4%� ���� �� ��� ���
����(p<0.05).

� ��
������������
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����

� � ��(�) ���(%)

� �

29� ��
30-39�
40-49�

50� ��

217
146
91
32

44.7
30.0
18.7
6.6

� � ��
��

195
291

40.1
59.9

� � 486 100.0

� ��
����������

 
����

 
������

                                                                               [
����

: 
��

(%)]

� �
� � � �

p
����� ����� ��� ��� ��� �� ��

��

29� ��
30-39�
40-49�

50� ��

31(14.3)
27(18.5)
23(25.3)
8(25.0)

84(38.7)
58(39.7)
34(37.4)
14(43.8)

88(40.6)
45(30.8)
28(30.8)
5(15.6)

13( 6.0)
14( 9.6)
4( 4.4)
5(15.6)

1( 0.4)
2( 1.4)
2( 2.1)

-

217(44.7)
146(30.0)
91(18.7)
32( 6.6)

0.069

��
��
��

42(21.5)
47(16.2)

93(47.7)
97(33.3)

44(22.6)
122(41.9)

16( 8.2)
20( 6.9)

-
5( 1.7)

195(40.1)
291(59.9)

0.000**

� � 89(18.3) 190(39.1) 166(34.2) 36( 7.4) 5( 1.0) 486(100.0)

** : p<0.01 

� ��
����������

 
����

 
������

                                                                               [
����

: 
��

(%)]

� �
� � � �

p
�� ����� ����� ����� �� ��

��

29� ��
30-39�
40-49�

50� ��

31(14.3)
22(15.1)
23(25.2)
5(15.5)

29(13.4)
29(19.9)
13(14.3)

3( 9.4)

78(35.9)
53(36.3)
31(34.1)
14(43.8)

74(34.1)
41(28.1)
24(26.4)
10(31.3)

5( 2.3)
1( 0.6)

-
-

217(44.7)
146(30.0)
91(18.7)
32( 6.6)

 0.266

��
��
��

38(19.5)
43(14.8)

30(15.4)
44(15.1)

67(34.4)
109(37.5)

57(29.2)
92(31.6)

3( 1.5)
3( 1.0)

195(40.1)
291(59.9)

 0.675

� � 81(16.7) 74(15.2) 176(36.2) 149(30.7) 6( 1.2) 486(100.0)
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5. ������ �� ���
�� ���� 43.6%� �� �� ��� �� ����
��� ����� 27.0%, ����� 9.9%, �� 7.6%, �
��� 5.8% ��� ����.
���� ��� ����� �� �� ��� �� ���
� ����� �� ����� ����� �� ��� ��
���� ���� ��� ��� ���(p<0.05). ��� �
�� ��� �����(p<0.01) �� ���� �� �� ��
41.0%, ���� 25.1%, ���� 10.9%, ���� 9.7%,
�� 9.2% ��� ���� �� �� ���� �� ��
�� 45.4%, ���� 28.2%, ���� 10.0%, �� 6.5%,
���� 2.3% ����(� 5).

6. ����� �� ���
�� ���� 45.9%� ����� �� ���� ���,

��	� 31.3%� �����, 21.2%� �����, ���
1.6%� �� ���� �� ��� ���� ���.
���� � ��� �� ����� �� ���� ���

�� ��� ���. ��� �� ���� 36.9%� ���
�� �� ���� ��� ���� 33.8%, ���� 27.2%
�	� ����� �� �� ���� 58.4%� �����
�� ���� ��� ��� ���� 29.5%, ����
10.7% �	� ��� 
�� ��� ���(p<0.01)(� 6).

7. ����� �� ���
��� ��� �� ������ ���� ��� �� �
��� � 7� ��. 
�� ���� 60.7%� ��� �� ���	� ��	�
�� 20.0%, �� 11.5%, � 3.5% �	� ����. ���
� � � 
�� ��� ����(p<0.05) �� �����

� ��
������

 
����

 
������

                                                                                   [
����

: 
��

(%)]

� �
� �

p
�� ��� ��� �� �� ��

��

29� ��
30-39�
40-49�

50� ��

75(34.6)
78(53.4)
47(51.6)
15(46.9)

69(31.8)
21(14.4)
10(11.0)

2( 6.2)

12( 5.5)
7( 4.8)
5( 5.5)
6(18.8)

56(25.8)
34(23.3)
29(31.9)
9(28.1)

5( 2.3)
6( 4.1)

-
-

217(44.7)
146(30.0)
91(18.7)
32( 6.6)

0.000**

��
��
��

75(38.5)
140(48.1)

38(19.5)
64(22.0)

19( 9.7)
11( 3.8)

60(30.8)
68(23.4)

3( 1.5)
8( 2.7)

195(40.1)
291(59.9)

0.013*

� � 215(44.2) 102(21.0) 30( 6.2) 128(26.3) 11( 2.3) 486(100.0)

* : p<0.05 ** : p<0.01

� ��
������������

 
����

 
������

                                                                             [
����

: 
��

(%)]

� �
� � � � �

p
���� ���� �� ���� �� ���� �� ��

��

29� ��
30-39�
40-49�

50� ��

61(28.1)
44(30.1)
20(22.0)
6(18.8)

91(41.9)
62(42.5)
43(47.3)
16(50.0)

23(10.6)
18(12.3)

5( 5.5)
2( 6.3)

10( 4.6)
8( 5.5)

12(13.2)
7(21.9)

17( 7.9)
6( 4.1)
4( 4.3)
1( 3.0)

15( 6.9)
8( 5.5)
7( 7.7)

-

217(44.7)
146(30.0)
91(18.7)
32( 6.6)

0.024*

��
��
��

49(25.1)
82(28.2)

80(41.0)
132(45.4)

19( 9.7)
29(10.0)

18( 9.2)
19( 6.5)

 21(10.9)
7( 2.3)

8( 4.1)
22( 7.6)

195(40.1)
291(59.9) 0.002**

� � 131(27.0) 212(43.6) 48( 9.9) 37( 7.6) 28( 5.8) 30( 6.2) 486(100.0)

* : p<0.05 ** : p<0.01

� ��
����������

 
����

 
������

                                                                                [
����

: 
��

(%)]

� �
� � � �

p
���� ���� ���� ������ ��� ��

��

29� ��
30-39�
40-49�

50� ��

39(18.0)
29(19.9)
27(29.7)
8(25.0)

72(33.2)
48(32.9)
21(23.1)
11(34.4)

102(47.0)
66(45.2)
43(47.2)
12(37.5)

4( 1.8)
3( 2.0)

-
1( 3.1)

217(44.7)
146(30.0)
91(18.7)
32( 6.6)

0.381

��
��
��

72(36.9)
31(10.7)

66(33.8)
86(29.5)

53(27.2)
170(58.4)

4( 2.1)
4( 1.4)

195(40.1)
291(59.9) 0.000**

� � 103(21.2) 152(31.3) 223(45.9) 8( 1.6) 486(100.0)

** : p<0.01
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��� ��� �� ����� �� 50� ����� ��
43.8%, �� 40.6%� �� �����. ��� ��, ��
��� �� ��� �� ����� ��� ��� ���.

8. ���� ��� �� ���
�� ��� ���� ����� ��� �� ���� �
�� ���� �� 75.9%� ���� ���� ��	�
20.4%� ����, 3.7%� ��� ��� ����. ���,
�� �� ��� ���� ���� ����	� ����
���� ���(� 8).

� �

��� � ��� ���� ��� �� ���� ����
�, �
��� ��� ���� ����� �� �� ���
�� ���� ��� ����5,6). ��� ���� ��� �
��� � ���� ��, � ��� ���� ���� ��
� ���� ��� �� ��7)

� ���. �� ��� 	�

� ���� �� 	��� 	�� ��� 	�� �� ��
�� ����� ��� ���8,9), ������ �����

� ��� ��� ���. ��� �� � ��� �	��
���� ��� ���� �� ������ �� ��� �
��� �� �� �	���� ��� ���� ��� ��
� ���� ���.
����� �� �	�� ������ ���� �� ��
���� ���� �� ��� ��� ����� 	�� �
�� ���� �� 
� ���� ��� ��� ��� �
���.

���� ����� ���	� ��
� � �10)� ���
� �� ��� ���� 	�� ���� ��� �� � �
�� ��� �� ����. �11)� ��� 
��� ����
�� ��� ���, ��� ��� �� � �� �	� �
��� ���. �� ��� ��� ���, ���� �� �
��� ��� ���12)� 	 � ����� ��� ���
���� �� ��� ���� ���� 	�� ��� ��
�� � � �� ��
� ����� ��� ����.
����� ����� �	�� �� �� ��� �� �
����� �� ���� ��
� � � �4)� �����

� ����. �� �	�� 	�� ��� �� ����
������ ���� ���� 	���� �
� ����. 
	���� �� �	�� ��	�� �� ������ �
�� � �4)� ����� 
� ����. ��� �
� �
� �	�	�� ��	�, ��	�, ��	� �
� ���
� �� �	�	�� ��	�, ��	�, ��	� �
�
�����. �� �	�	�� 
��� � � 	�� 	��
���� 	��� �
 �
� ����. ������� �
�� ��� ��
� ��� 	�� ����� ���� �


� �� 	�� �� ��� ��	�� �� 		� ��.
��� ���
��� ��� �	�� �� ��� ��
�
��� �� ����� ��	�� ��	 �
� ����. 
������ ���� ��
� �	�� ��, ��, ��
�
� ������ �� �������
� 	�13) � �14)

� ����� 
� ��� ������� 	�� ����
��
� ��� ���� ������� �	� ���� 	
�
� ����.
�	�� 	�� ���� ��� 	��� ��� � �

� ��
����������

 
����

 
������

                                                                               [
����

: 
��

(%)]

� �
� � � �

p
�� �(cap) �� �� �� ��

��

29� ��
30-39�
40-49�

50� ��

125(57.6)
99(67.8)
57(62.6)
14(43.8)

9( 4.2)
2( 1.4)
5( 5.5)
1( 3.1)

46(21.2)
20(13.7)
18(19.8)
13(40.6)

22(10.1)
20(13.7)
10(11.0)
4(12.5)

15( 6.9)
5( 3.4)
1( 1.1)

-

217(44.7)
146(30.0)
91(18.7)
32( 6.6)

0.018*

��
��
��

111(56.9)
184(63.2)

5( 2.6)
12( 4.2)

45(23.1)
52(17.9)

23(11.8)
33(11.3)

11( 5.6)
10( 3.4)

195(40.1)
291(59.9) 0.343

� � 295(60.7) 17( 3.5) 97(20.0) 56(11.5) 21( 4.3) 486(100.0)

* : p<0.05 

� ��
��������

 
������

 
����

 
������

                                                                           [
����

: 
��

(%)]

� �
�� ��� ���

p
��� ���� ��� �� ��

��

29� ��
30-39�
40-49�

50� ��

161(74.2)
110(75.3)
74(81.3)
24(75.0)

47(21.7)
31(21.2)
15(16.5)
6(18.8)

9( 4.1)
5( 3.5)
2( 2.2)
2( 6.2)

217(44.7)
146(30.0)
91(18.7)
32( 6.6)

0.851

��
��
��

150(76.9)
219(75.3)

34(17.4)
65(22.3)

11( 5.7)
7( 2.4)

195(40.1)
291(59.9) 0.094

� � 369(75.9) 99(20.4) 18( 3.7) 486(100.0)
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��� ���. ����� ������ ��� ��� ��
� �� �� � ����� ����� ����� ���
�� ���� �	 � ��� �� � ��� ��� ���
� � ��� ����. ���� ��� �� ���� ��
� �� �� ���� ��
 ���� �� �������
� ����� �� �� ��
 � ��� ���� �� �
� ������ ���� �� ��� ���.

� �

���� �� ��� ����� ��� �� ���� �
	 � �� ��
 ���� ������ ��� ��
 �
� ��� ��� ���� 486�
 ���� 2003� 1�
20	�� 2� 20	�� ������ �� ����� ���
��� � ��� �
� ��.

1. ���� ����� �� 39.1%� ���� �����
� �� ����� 	�� ��� �� ���� ��
�� ���� ��� ��� ����(p<0.01).

2. ����� �� 36.2%� ���� ��� ��
 ��
���.

3. ���� ��� 44.2%� ���� ��
 �� ���
�� 	�� ��� �� ���� ��(p<0.01), ��
(p<0.05)�� ��� ��� ����.

4. ����	� ���� 43.6%� �� �� ��� ��
����� 	�� ��� �� ���� ��(p<0.05),
��(p<0.01)�� ��� ��� ����.

5. ���� ����� 45.9%� ���� ����
 ��
����� 	�� ��� �� ���� ��(p<0.01)�
� ��� ��� ����.

6. ����� ������ ���� 60.7%� ��
 ��

����� 	�� ��� �� ���� ��(p<0.05)�
� ��� ��� ����.

7. ��� ���� ��� �� 75.9%� ���� ���
� ��
 ��� ���.

����

1. ���: ������ ��� ����� ������ ����.
����� ����� ������, 2002.

2. ���: ������ �������� �� ��� ��. ���
�� ������� ������, 1999.

3. ���, ���, ���, ���: ��� ���. ���, ��, pp21-
28, 2002.

4. ���, ��, ���: ��� �� ���� ���� �� ��−
���. �������, 18: 201-208, 2000.

5. ���, ���, ���, ���, ���, ��� �: ������
�. ���, �����, ��, pp159-161, 1998.

6. ���, ���, ���, ���: �� ��� ��. ���� �
	, ��, pp143, 2000. 

7. ���: ����� ��� ��� ������� �� ��. �
�
���� ����� ������, 1996.

8. ���: ������ ������ ������ � �����
�� �� ��. ��
���� ����� ������, 1998.

9. ���: ���� ����� � ����� ���� �� ��.
��
���� ������, 1992.

10. �	�: ����� ���� ��� �� ��� ��. ����
� ������, 2001.

11. 
��: ����� ���. �����, ��, pp217-219, 1996.
12. ���, ���: ��� ���� ��� ��� ��� ����
��� �� ��. �������, 23(3): 138, 1985.

13. �������	�: ������ �� �� ��� ����, 1997.
14. ���: ������ ���� �� ��. ����� �����
������, 2000.

(Received August 25, 2004; Accepted September 3, 2004)


